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2022 北京大兴一中初一（下）期中 

数    学 
一、选择题（本题共 16分，每小题 2分）第 1-8题均有四个选项，符合题意的选项只有一个． 

1. 把不等式 x ≤1 的解集表示在数轴上，正确的是（   ） 

A.   B.   

C.   D.  

2. 计算 2 3a a 的结果是（    ） 

A. 6a  B. 5a  C. 52a  D. 9a  

3. 空气 密度是 0.00129 克每立方厘米，将 0.00129 用科学记数法表示应为（    ） 

A. 1.29 10−3 B. 1.29 10−5 C. 1.29 10−4 D. 1.29 10−2 

4. 下列运算错误的是（    ） 

A. 
2 3 3 6( )ab a b=  B. 2 3 5a a a+ =  

C. 
2 3 6( )a a− = −  D. 2 3 5a a a =  

5. 已知
2

1

x

y

=


=
是二元一次方程 5ax y+ = 的一个解，则 a 的值为（    ） 

A. 2 B. 3 C. 4 D. 5 

6. 如果 a b ，那么下列不等式变形正确．．的是（    ） 

A.  a＋5<b＋5 B. 
3 3

a b
  C. 4a 4b−  −  D. 2 2a b−  −  

7. 下列图形都是由同样大小的小圆点按一定的规律组成的，其中第（1）个图形中一共有 10 个小圆点，第

（2）个图形中一共有 14 个小圆点，第③个图形中一共有 18 个小圆点，，按此规律排列，则第 (10) 个

图形中小圆点的个数为（  ） 

 

A. 40 B. 42 C. 46 D. 50 

8. 我们定义一个关于实数 a，b 的新运算，规定：a*b＝4a﹣3b．例如：5*6＝4×5﹣3×6，若 m 满足 m*2

0，则 m 的取值范围是（  ） 

A. m
3

2
  B. m

3

2
  C. m

2

3
  D. m

2

3
  

二、填空题（本题共 16分，每小题 2分） 

的
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9  计算：（π﹣5）0＝_____． 

10. 用不等式表示“x 的 2 倍与 3 的差不小于 0”_____． 

11. 如果把方程 3x+y＝2 写成用含 x 的代数式表示 y 的形式，那么 y＝_____． 

12. 写出方程 x − y = 1 的一个整数解为________． 

13. 下图中的四边形均为长方形，根据图形的面积关系，写出一个正确的等式：_____________________． 

 

14. 《九章算术》是中国传统数学重要的著作，奠定了中国传统数学的基本框架．它的代数成就主要包括

开放术、正负术和方程术．其中方程术是《九章算术》最高的数学成就．《九章算术》中记载：“今有共买

鸡，人出八，盈三；人出七，不足四. 问人数、鸡价各几何？”译文：“今天有几个人共同买鸡，每人出 8

钱，多余 3 钱，每人出 7 钱，还缺 4 钱．问人数和鸡的价钱各是多少？”设人数有 x 人，鸡的价钱是 y 钱，

可列方程组为_____________． 

 

15. 关于 x的不等式ax b 的解集是 .
b

x
a

 写出一组满足条件的a，b 的值： =a ______，b = ______． 

16. 学完一元一次不等式解法后，老师布置了如下练习： 

解不等式
15 3

7
2

x
x

−
 − ，并把它的解集在数轴上表示出来． 

以下是小明的解答过程： 

解：第一步 去分母，得15 3 2(7 )x x−  − ， 

第二步 去括号，得15 3 14 2x x−  − ， 

第三步 移项，得 3 2 14 15x x− +  − ， 

第四步 合并同类项，得 1x−  − ， 

第五步 系数化为 1，得 1x  ． 

第六步 把它的解集在数轴上表示为： 

.
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老师看后说：“小明的解题过程有错误！” 

问：请指出小明从第几步开始出现了错误，并说明判断依据． 

答：__________________________. 

三、解答题（本题共 68分，第 17、18题，每题 8分，第 19-26题，每题 5分，第 27题，6分，

第 28题，6分）解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程． 

17. 计算： 

（1） ( ) ( )
3 42x x x−   −  

（2） ( )26 4 2x x x+   

18. 计算： 

（1） ( )( ) 2 .a b a b a+ − −  

（2） ( )( ) ( )
2

2 3 2 .a a a+ − + +  

19. x取什么值时，代数式
2 7

3

x +
值是正数 

20. 解方程组：
2 3 3

3 2 7

x y

x y

− =


− =
 

21. 先化简，再求值：已知 22 2 1x x− = ，求代数式
2( 1) ( 3)( 3)x x x− + − + 的值． 

22. 解不等式组

( )4 1 7 10

8
5

3

x x

x
x

 +  +

 −

−


＜
，并写出它 所有正整数解． 

23. 已知关于 ,x y 的二元一次方程组
2 6

3 4

x y

x y k

+ =


+ =
的解满足 2x y+ = ，求 k 的值． 

24. 已知关于 x、y 的二元一次方程 y＝kx+b（k、b 为常数）的正整数解如表所示： 

y＝kx+b 

x 1 2 3 

y 5 3 1 

求 k 和 b 的值． 

25. 七年级某班现有班费 45 元，计划购买甲、乙两种小礼品共 10 件作为班级主题班会学生活动的奖品，

它们的单价分别为 4 元、5 元．若 45 元班费正好用完，求甲、乙两种小礼品各购买多少件． 

26. 小明和小亮玩纸片拼图游戏，发现利用图 1 中 三种材料各若干可以拼出一些长方形来解释某些等

式．例如图 2 可以解释的等式为（a+2b）（a+b）＝a2+3ab+2b2． 

的
的

的
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（1）图 3 可以解释的等式为     ； 

（2）请你利用图 1 中的三种材料各若干拼出一个正方形来解释（a+b）2＝a2+2ab+b2，画出你拼出的正方

形示意图； 

（3）要拼出一个长为 a+3b，宽为 2a+b 的长方形，需要如图 1 所示的边长为 a 的正方形纸片     块，长

为 b，宽为 a 的长方形纸片     块，边长为 b 的正方形纸片     块． 

27. 在新年联欢会上，同学们组织了精彩的猜谜活动，为了奖励猜对的同学，老师决定购买笔袋或彩色铅

笔作为奖品，已知1个笔袋和 2 筒彩色铅笔原价共需44 元； 2 个笔袋和3筒彩色铅笔原价共需73元． 

（1）求每个笔袋、每筒彩色铅笔的原价各多少元？ 

（2）时逢新年期间，商店举行“优惠促销”活动，具体办法如下：笔袋“九折”优惠；彩色铅笔不超过

10筒不优惠，超出10筒的部分“八折”优惠．如果买m 个笔袋需要 1y 元，买n筒彩色铅笔需要 2y 元．请

用含m ， n的代数式分别表示 1y 和 2y ； 

（3）如果在（2）的条件下一共购买同一种奖品95 件，请分析买哪种奖品省钱． 

28. 阅读下列材料： 

解答“已知 2x y− = ，且 1x  ， 0y  ，试确定 x y+ 的取值范围”有如下解法： 

解：因为 2x y− =  ，所以 2y x． 又因为 1x  ，所以 2 1y +   ，所以 1y  − ． 

又 0y  ，所以 y−   ①． 

同理得： x   ②  

由 +① ②   得 1 1 0 2y x− +  +  + ， 

所以 x y+  的取值范围是 0 2x y +  ． 

请按照上述方法，完成下列问题： 

（1）已知 3x y− = ，且 2x  ， 1y   ，则 x y+ 的取值范围是多少． 

（2）已知关于 ,x y  的方程组 
3 2 5,

2 3 3.

x y a

x y a

− = −


+ = +
 的解都为正数． 

①求a的取值范围； 

②已知 4a b− =  ，求a b+ 的取值范围． 
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参考答案 
一、选择题（本题共 16分，每小题 2分）第 1-8题均有四个选项，符合题意的选项只有一个． 

1. 【答案】A 

【解析】 

【分析】根据不等式的解在数轴上的表示方法即可得． 

【详解】不等式 1x  的解集为 1x   

则不等式的解集表示在数轴上的起点是实心圆点，且向左画 

观察四个选项可知，只有选项 A 符合 

故选：A． 

【点睛】本题考查了不等式的解在数轴上的表示方法，掌握不等式解集在数轴上的表示方法是解题关键． 

2. 【答案】B 

【解析】 

【分析】根据同底数幂相乘的法则进行计算，然后判断即可． 

【详解】解： 2 3 2 3 5a a a a+ = = ， 

故选：B． 

【点睛】本题考查了同底数幂相乘，按照法则“同底数幂相乘，底数不变，指数相加”进行计算是关键，属

于基础题型． 

3. 【答案】A 

【解析】 

【分析】绝对值小于 1 的正数也可以利用科学记数法表示，一般形式为 a×10−n，与较大数的科学记数法不

同的是其所使用的是负整数指数幂，指数 n 由原数左边起第一个不为零的数字前面的 0 的个数所决定． 

【详解】将 0.00129 用科学记数法表示应为 1.29×10−3． 

故选：A． 

【点睛】本题考查用科学记数法表示较小的数，一般形式为 a×10−n，其中 1≤|a|＜10，n 为由原数左边起第

一个不为零的数字前面的 0 的个数所决定． 

4. 【答案】B 

【解析】 

【分析】根据积的乘方、合并同类项、幂的乘方、同底数幂的乘法逐项计算即可． 

【详解】解：A、
2 3 3 6( )ab a b= 正确，该选项不符合题意； 

B、 2a 和 3a 不是同类项，不能合并，该选项符合题意； 

C、
2 3 6( )a a− = − 正确，该选项不符合题意； 

D、 2 3 5a a a = 正确，该选项不符合题意； 

故选：B． 

【点睛】本题考查了整式的运算，熟练掌握运算法则是解答本题的关键．同底数的幂相乘，底数不变，指

数相加；幂的乘方，底数不变，指数相乘；积的乘方，等于把积的每一个因式分别乘方，再把所得的幂相
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乘；合并同类项时，把同类项的系数相加，所得和作为合并后的系数，字母和字母的指数不变． 

5. 【答案】A 

【解析】 

【分析】根据二元一次方程解的定义把
2

1

x

y

=


=
代入到方程 5ax y+ = 中得到关于 a 的方程，解方程即可． 

【详解】解：∵
2

1

x

y

=


=
是二元一次方程 5ax y+ = 的一个解， 

∴ 2 1 5a + = ， 

∴ 2a = ， 

故选 A． 

【点睛】本题主要考查了二元一次方程的解和解一元一次方程，熟知二元一次方程的解是使方程左右两边

相等的未知数的值是解题的关键． 

6. 【答案】D 

【解析】 

【分析】根据不等式的基本性质：不等式的两边同时加上（或减去）同一个数或同一个含有字母的式子，

不等号的方向不变；不等式的两边同时乘以（或除以）同一个正数，不等号的方向不变；不等式的两边同

时乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变．对各选项进行判断． 

【详解】因 a＞b，所以 

A．a＋5＞b＋5，故选项错误，不符合题意； 

B．
3 3

a b
 ，故选项错误，不符合题意； 

C．−4a＜−4b，故选项错误，不符合题意； 

D．a−2＞b−2，故选项正确，符合题意； 

故选：D． 

【点睛】此题考查了不等式的基本性质，解题的关键是熟练掌握不等式的基本性质，特别是不等式的两边

同时乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变． 

7. 【答案】C 

【解析】 

【分析】根据题意由图形可知：第 1 个图形有 6+4×1=10 个圆圈，第 2 个图形有 6+4×2=14 个圆圈，第 3 个

图形有 6+4×3=18 个圆圈，…由此得出第 n 个图形有 6+4n 个圆圈． 

【详解】解： 第 1 个图形有6 4 1 10+  = 个圆圈， 

第 2 个图形有6 4 2 14+  = 个圆圈， 

第 3 个图形有6 4 3 18+  = 个圆圈， 

  

第 n个图形有 6 4n 个圆圈． 

为
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第 10 个图形有6 40 46+ = 个圆圈， 

故选：C ． 

【点睛】本题考查图形的变化类问题，解题的关键是仔细观察图形并找到图形变化的通项公式． 

8. 【答案】A 

【解析】 

【分析】根据新运算列出关于 m 的不等式，解之可得． 

【详解】解：∵m*2＜0， 

∴4m﹣3×2＜0， 

则 4m＜6， 

∴m＜
3

2
， 

故选：A． 

【点睛】本题主要考查解一元一次不等式的基本能力，严格遵循解不等式的基本步骤是关键，尤其需要注

意不等式两边都乘以或除以同一个负数不等号方向要改变． 

二、填空题（本题共 16分，每小题 2分） 

9. 【答案】1． 

【解析】 

【分析】根据零指数幂：a0＝1（a≠0）求解可得． 

【详解】解：（π﹣5）0＝1， 

故答案为：1． 

【点睛】本题考查了零指数幂的定义，掌握零指数幂定义是关键． 

10. 【答案】2x﹣3≥0 

【解析】 

【分析】x 的 2 倍与 3 的差，表示为 2x﹣3，不小于表示的意思是大于或等于，从而可得出不等式． 

【详解】解：“x 的 2 倍与 3 的差不小于 0”，用不等式表示为 2x﹣3≥0． 

故答案为：2x﹣3≥0． 

【点睛】本题考查了据题意列出一元一次不等式，属于基本题型，正确理解题意、找准不等关系是关键． 

11. 【答案】2 3− x  

【解析】 

【详解】方程 3x+y=2， 

解得：y=2-3x， 

故答案为：2-3x． 

12. 【答案】
2

1

x

y

=


=
（答案不唯一）． 

【解析】 
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【分析】把 y 看作已知数求出 x，即可确定出整数解． 

【详解】解：方程 x-y=1, 

解得：x=y+1 

故答案为：
2

1

x

y

=


=
（答案不唯一）． 

【点睛】此题考查了解二元一次方程，熟练掌握运算法则是解本题的关键． 

13. 【答案】 ( ) ( )a b m n am bm an bn+ + = + + +  

【解析】 

【分析】根据最大的长方形面积等于四个小长方形面积进行求解即可． 

【详解】解：由题意得 ( ) ( )a b m n am bm an bn+ + = + + + ， 

故答案为： ( ) ( )a b m n am bm an bn+ + = + + + ． 

【点睛】本题主要考查了多项式乘以多项式与图形面积，正确理解题意是解题的关键． 

14. 【答案】
8 3

7 4

y x

y x

= −


= +
 

【解析】 

【分析】设人数有 x 人，鸡的价钱是 y 钱，根据每人出 8 钱，多余 3 钱得出等量关系一：鸡的价钱 8= 买

鸡人数 3− ；根据每人出 7 钱，还缺 4 钱得出等量关系二：鸡的价钱 7= 买鸡人数 4+ ，依此两个等量关系

列出方程组即可． 

【详解】解：设人数有 x 人，鸡 价钱是 y 钱， 

由题意得
8 3

7 4

y x

y x

= −


= +
， 

故答案为：
8 3

7 4

y x

y x

= −


= +
． 

【点睛】此题考查了由实际问题抽象出二元一次方程组，根据鸡价得到等量关系是解决本题的关键． 

15. 【答案】    ①. 1− （答案不唯一）    ②. 1（答案不唯一） 

【解析】 

【分析】根据不等式的基本性质分析即可． 

【详解】解：由不等式ax b 的解集是
b

x
a

 知 a<0， 

满足条件的a、b 的值可以是 1a = − ， 1b = ． 

故答案为： 1− ，1（答案不唯一）． 

【点睛】本题主要考查了解不等式、不等式的性质等知识点，掌握不等式两边都乘以或除以同一个负数不

等号方向要改变是解题的关键． 

16. 【答案】小明从第五步出现错误，依据是不等式的两边同时乘以或除以一个负数，不等号的方向要改变 

的
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【解析】 

【分析】根据解一元一次不等式基本步骤：去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 1 可得． 

【详解】第一步 去分母，得15 3 2(7 )x x−  − ， 

第二步 去括号，得15 3 14 2x x−  − ， 

第三步 移项，得 3 2 14 15x x− +  − ， 

第四步 合并同类项，得 1x−  − ， 

第五步 系数化为 1，得 1x  ． 

第六步 把它的解集在数轴上表示为： 

 

故答案为：小明从第五步出现错误，依据是不等式的两边同时乘以或除以一个负数，不等号的方向要改

变． 

故答案为：小明从第五步出现错误，依据是不等式的两边同时乘以或除以一个负数，不等号的方向要改变 

【点睛】本题主要考查解一元一次不等式的基本能力，严格遵循解不等式的基本步骤是关键，尤其需要注

意不等式两边都乘以或除以同一个负数不等号方向要改变． 

三、解答题（本题共 68分，第 17、18题，每题 8分，第 19-26题，每题 5分，第 27题，6分，

第 28题，6分）解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程． 

17. 【答案】（1） 9x−      

（2）3 2x +  

【解析】 

【分析】（1）先计算幂的乘方，再根据同底数幂乘法计算法则求解即可； 

（2）根据多项式除以单项式的计算法则求解即可． 

【小问 1 详解】 

解：原式 3 2 4x x x= −    

9x= − ； 

【小问 2 详解】 

解： ( )26 4 2x x x+    

3 2x= + ． 

【点睛】本题主要考查了幂的乘方和同底数幂乘法，多项式除以单项式，熟知相关计算法则是解题的关

键，注意幂的乘方指数是相乘，同底数幂乘法，底数不变，指数相加． 

18. 【答案】（1） 2b−      

（2） 22 3 2a a+ −  

【解析】 
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【分析】（1）先根据平方差公式去括号，然后根据整式的加减计算法则求解即可； 

（2）先根据多项式乘以多项式的计算法则和完全平方公式去括号，然后根据整式的加减计算法则求解即可 

【小问 1 详解】 

解：原式 2 2 2a b a= − −   

2= −b ； 

【小问 2 详解】 

解：原式 2 22 3 6 4 4a a a a a= + − − + + +  

22 3 2a a= + − ． 

【点睛】本题主要考查了整式的混合计算，熟知相关计算法则是解题的关键． 

19. 【答案】当
7

2
x  − 时，代数式

2 7

3

x +
值是正数． 

【解析】 

【分析】先列不等式得：
2 7

0
3

x +
 ，解不等式即可求解． 

【详解】解：列不等式得：
2 7

0
3

x +
 ， 

去分母得：2 7 0x +  ， 

移项得：2 7x  − ， 

解得：
7

2
x  − ． 

答：当
7

2
x  − 时，代数式

2 7

3

x +
的值是正数． 

【点睛】本题考查了不等式的解法，掌握不等式的解法与过程，解不等式要依据不等式的基本性质：（1）不

等式的两边同时加上或减去同一个数或整式不等号的方向不变；（2）不等式的两边同时乘以或除以同一个正

数不等号的方向不变；（3）不等式的两边同时乘以或除以同一个负数不等号的方向改变． 

20. 【答案】
3

1

x

y

=


=
 

【解析】 

【分析】方程组利用加减消元法求出解即可． 

【详解】解：
2 3 3

3 2 7

x y

x y

− =


− =

①

②
， 

①×2−②×3 得：−5x＝−15， 

即 x＝3， 

将 x＝3 代入①得：y＝1， 

的
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则方程组的解为
3

1

x

y

=


=
． 

【点睛】此题考查了解二元一次方程组，利用了消元的思想，消元的方法有：代入消元法与加减消元法． 

21. 【答案】 22 2 10− +x x ，11． 

【解析】 

【分析】先按单项式乘多项式法则及平方差公式展开，合并同类项，最后整体代入求值即可． 

【详解】解：
2( 1) ( 3)( 3)x x x− + − +  

2 22 1 9x x x= − + + −  

22 2 10x x= − + ， 

∵ 22 2 1x x− = ， 

∴原式 1 10 11= + = ． 

【点睛】本题考查了多项式的化简求值，涉及完全平方公式，平方差公式，合并同类项等知识，用到了整体

代入法． 

22. 【答案】﹣2≤x＜3.5，正整数解有：1、2、3 

【解析】 

【分析】分别解不等式组中的两个不等式，再确定两个不等式的解集的公共部分得到不等式组的解集，再

写出范围内的正整数解即可. 

【详解】解：解不等式 4（x+1）≤7x+10， 

得：x≥﹣2， 

解不等式 x﹣5
8

3

x −
＜ ，得：x＜3.5， 

故不等式组的解集为：﹣2≤x＜3.5， 

所以其正整数解有：1、2、3． 

【点睛】本题考查的是一元一次不等式组的解法，掌握“解不等式组的步骤及确定两个不等式的解集的公

共部分”是解本题的关键. 

23. 【答案】4 

【解析】 

【分析】①+②求出 x+y=
6

5

k +
，根据已知得出

6

5

k +
=2，求出 k 即可． 

【详解】解：
2 6

3 4

x y

x y k

+ =


+ =

①

②
 

∵①+②得：5x+5y=k+6， 

∴x+y=
6

5

k +
， 
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∵关于 x，y 的二元一次方程组
2 6

3 4

x y

x y k

+ =


+ =
的解满足 x+y=2， 

∴
6

5

k +
=2， 

∴k=4． 

【点睛】本题考查了二元一次方程组的解和解一元一次方程的应用，关键是能得出关于 k 的方程． 

24. 【答案】k=﹣2，b=7． 

【解析】 

【分析】根据表格把 x 与 y 对应 两对值，代入 y＝kx+b 可得关于 k、b 的方程组，解方程组即可求出 k 与

b 的值． 

【详解】解：把 x＝1，y＝5；x＝2，y＝3 代入 y＝kx+b， 

得：
5

2 3

k b

k b

+ =


+ =
，解得：

2

7

k

b

= −


=
， 

所以 k=﹣2，b=7． 

【点睛】本题考查了二元一次方程的解的概念和二元一次方程组的解法，属于常考题型，正确理解题意、

得出相应的二元一次方程组是解题的关键． 

25. 【答案】甲种小礼品购买 5 件，乙种小礼品购买 5 件 

【解析】 

【分析】设甲种小礼品购买 x 件，则乙种小礼品购买 y 件，根据：①甲、乙两种小礼品共 10 件；②费用

45 元列方程组求解即可． 

【详解】解：设甲种小礼品购买 x 件，则乙种小礼品购买 y 件，依题意有 

10

4 5 45

x y

x y

+ =


+ =
， 

解得
5

5

x

y

=


=
． 

故甲种小礼品购买 5 件，乙种小礼品购买 5 件． 

【点睛】此题主要考查了二元一次方程组的应用，关键是正确理解题意，找出题目中的等量关系． 

26. 【答案】（1）（a+2b）（2a+b）＝2a2+5ab+2b2；（2）见解析；（3）2，7，3 

【解析】 

【分析】（1）用不同的方法表示图 3 的面积，即可得出等式； 

（2）将边长为 a 的正方形 1 张，长为 b、宽为 a 的长方形纸片 2 张，和边长为 b 的正方形纸片 1 张，可以

拼成边长为（a+b）的正方形，据此解答即可； 

（3）利用多项式的乘法法则计算出结果，进而可知各种纸片的张数． 

【详解】解：（1）图 3 的面积可以用（a+2b）（2a+b）表示，也可以用 2a2+5ab+2b2表示，因此有（a+2b）

（2a+b）＝2a2+5ab+2b2， 

的
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故答案为：（a+2b）（2a+b）＝2a2+5ab+2b2； 

（2）（a+b）2＝a2+2ab+b2，用图形表示如图所示： 

 

（3）由于（a+3b）（2a+b）＝2a2+7ab+3b2，因此需要边长为 a 的正方形纸片 2 张，长为 b、宽为 a 的长方

形纸片 7 张，边长为 b 的正方形纸片 3 张， 

故答案为：2，7，3． 

【点睛】本题考查了完全平方公式的几何背景和多项式的乘法，属于常考题型，正确理解题意、掌握图形

面积的不同表示方法是解答的关键． 

27. 【答案】（1）每个笔袋的原价为14元，每筒彩色铅笔的原价为15元     

（2） 1 0.9 14 12.6y m m=  = ，
( )2

15 (0 10)

12 30 11

n n
y

n n

 
= 

+ 
     

（3）购买彩色铅笔省钱 

【解析】 

【分析】（1）设每个笔袋的原价为 x元，每筒彩色铅笔的原价为 y 元，根据“1个笔袋和 2 筒彩色铅笔原价

共需44 元； 2 个笔袋和3筒彩色铅笔原价共需73元”，即可得出关于 x， y 的二元一次方程组，解之即

可得出结论； 

（2）利用总价=单价数量，即可用含m ， n的分别求出 1y 和 2y 的解析式； 

（3）代入 95m = ， 95n = 求出 1y ， 2y 的值，比较后即可得出结论． 

【小问 1 详解】 

解：设每个笔袋的原价为 x元，每筒彩色铅笔的原价为 y 元， 

依题意，得：
2 44

2 3 73

x y

x y

+ =


+ =
， 

解得：
14

15

x

y

=


=
， 

答：每个笔袋的原价为14元，每筒彩色铅笔的原价为15元； 

【小问 2 详解】 

解：依题意，得： 1 0.9 14 12.6y m m=  = ， 

当0 10n  时， 2 15y n= ； 

当 11n  时， ( )2 15 10 0.8 15 10 12 30y n n=  +  − = + ； 

( )2

15 (0 10)

12 30 11

n n
y

n n

 
 = 

+ 
； 
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【小问 3 详解】 

解：当 95m = 时， 1 12.6 12.6 95 1197y m= =  = ； 

当 95n = 时， 2 12 30 12 95 30 1170y n= + =  + = ； 

1197 1170 ， 

购买彩色铅笔省钱． 

【点睛】本题考查了二元一次方程组的应用、求函数解析式以及函数求值，解题的关键是：（1）找准等量

关系，正确列出二元一次方程组；（2）根据各数量之间的关系，列出函数解析式；（3）代入 95m = ，

95n = 求出 1y ， 2y 的值． 

28. 【答案】（1）1 5x y +       

（2）① 1a  ；② 2a b+  −  

【解析】 

【分析】（1）仿照题意进行求解即可； 

（2）①先解二元一次方程组求出方程组的解，再根据解为正数列关于 a 的不等式组解出即可；②分别求出

a b、 范围相加即可得到答案． 

【小问 1 详解】 

解：∵ 3x y− = ， 

∴ 3x y= + ， 

∵ 2x  ， 

∴ 3 2y +  ， 

∴ 1y  − ， 

又∵ 1y  ， 

∴ 1 1y−   ①， 

同理可得 2 4x  ②， 

由 +① ②得： 1 2 1 4x y− +  +  + ， 

∴ x y+ 的取值范围为1 5x y +   

【小问 2 详解】 

解：①解方程组
3 2 5

2 3 3

x y a

x y a

− = −


+ = +
， 

得
1

2

x a

y a

= −


= +
， 

∵该方程组的解都是正数， 

∴ 0 0x y ， ， 
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∴
1 0

2 0

a

a

− 


+ 
， 

解不等式组得： 1a  ， 

∴a 的取值范围为： 1a  ； 

 ②∵ 4a b− = ， 

∴ 4a b= + ， 

∵ 1a  ①， 

∴ 4 1b +  ， 

∴ 3b  − ②， 

∴ +① ②得 1 3a b+  − ， 

∴ a b+ 的取值范围为 2a b+  −  

【点睛】本题考查的是一元一次不等式和一元一次不等式组的解法，二元一次方程组的解法，新运算方法

的理解，掌握一元一次不等式组的解法，二元一次方程组的解法、理解阅读材料是解题的关键． 

 


